

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Año X

Num. 2816

OFICINAS SAN FRANCISCO, 7

Numero suelta, 5 céntos. Id. extranjero, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Miércoles 6 de Agosto de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informará en nuestra Administración

ASUNTOS LOCALES

NUUESTRO PUERTO

La reunión de ayer

Con vocada por el Alcalde señor Mandillo, se celebró ayer tarde, en su despacho, una reunión con objeto de tratar del proyecto de ampliación del puerto de esta Capital.

Concurrieron los presidentes del Cabildo, Junta de Obras del Puerto y Cámara de Comercio señores Val le Cámara y Hardisson (don Rafael); el Senador Sr. Izquierdo Vélez; Delegado regio de Fomento Sr. Diaz Llanos (D. Martín); Ingeniero jefe de Obras públicas señor Matos; D. Benito Pérez Armas; el Secretario del Cabildo Sr. Lara; los concejales Sres. Sansón, Orozco y Vandewalle; y representantes de los periódicos locales.

El Alcalde Sr. Mandillo expuso a los congregados el estado en que se hallaba, en Madrid, el proyecto de ampliación de nuestro puerto redactado por el Sr. Matos, y las buenas impresiones por él recogidas en este asunto, en las visitas que hizo a las superiores autoridades del Ministerio de Fomento.

Añadió que la resolución de dicho proyecto requiere el informe del señor Matos, cuyo viaje a Madrid se hace de todo punto urgente y necesario.

El Sr. Mandillo se ocupó también de la conveniencia de que una comisión, integrada por elementos de todos los sectores políticos, fuese a Madrid a fin de laborar eficazmente por la aprobación del proyecto, y obtener que en los próximos presupuestos nacionales se incluyeran los créditos necesarios a la ejecución de las obras.

Después hicieron uso de las palabras varios de los reñidos, tratándose incidentalmente de las diversas causas que determinan la falta de tráfico marítimo, y de la necesidad de conseguir que sean más frecuentes y con mejores barcos las expediciones de correos entre la Península y Canarias.

El Sr. Valle expuso las gestiones que practica el Cabildo en orden a la propaganda y fomento del turismo.

Se hizo también ver la importancia del nombramiento de una comisión gestora de las mejoras que afectan a la isla, de cuyo particular se ocupará el Alcalde en una próxima reunión.

El viaje del Sr. Matos se hará en breve; y la comisión marchará a mediados de Septiembre.

Las reformas de la Marina A propósito de este asunto que hemos formulado un ruego a la Corporación municipal, seguros de que seremos atendidos.

Hace tiempo que la Junta de Obras del Puerto, con motivo de las reformas de la Marina y entrada de Muelle, solicitó del Ayuntamiento el traslado de las oficinas del Filato de Consumos; la demolición de la Caseta en que está establecido; y la desaparición del kiosco de hierro situado junto a la escalinata de bajada de la calle de San José, para poder terminar las obras del camino de entace del Di que Sr con la carretera a Taganana.

El Ayuntamiento dejó sobre la mesa para su estudio, el expediente incoado en este asunto; pero pasan las sesiones y el expediente duerme el sueño de los injustos.

En tanto las reformas de la Marina continúan paralizadas. Y como dice la Junta de Obras del Puerto, en oficio que ha enviado a la Corporación «recordándole el expediente, el Ayuntamiento, como representante de esta Capital, es el más interesado en que el aspecto de abandono en que aquel lugar se halla desaparezca de la vista de nuestros visitantes, removiendo, con la mayor urgencia, los obstáculos que se opongan a que las obras puedan reanudarse y terminarse en el más breve plazo.» Al grano, pues.

Comunidad de aguas del "Desriscadero" Por la presente se convoca a los señores socios de esta comunidad para que comparezcan el día 10 de Agosto próximo y hora de las 14 en el local de la Escuela pública de este pueblo, con el fin de tratar sobre el artículo quinto de la escritura de esta Sociedad, de fecha 29 de Diciembre de 1908 y de otros asuntos. La Guancha 29 de Julio de 1919.—E. Presidente, Julián González.

Del señor Maura al país

El señor Maura ha dirigido al país la siguiente nota:

Por lo mismo que de grado someto mi conducta a la opinión nacional, irrecusable siempre, importa que ella posea verdaderos y cabales los elementos de juicio; y se ha de recordar que fui requerido, y al cabo obligado, a encargarme del Gobierno, contra mi propio parecer, sin haber derribado ni hostigado al Ministerio que dimita a mediados de Abril; antes al contrario, habiendo accedido a las personales colaboraciones que deseó.

No en vano cuantas veces hablé en las Cortes anteriores razoné mi convencimiento de que las circunstancias, en lo interno como en lo exterior, nos mandaban, y siguen hoy mandándonos, que posterguemos el espíritu de partido, desyo de hasta sus más desinteresadas y nobles sugerencias, y aunemos en defensa y servicio de España nuestra sinceridad y nuestros deseos.

La nota que se ha publicado hoy tomando el nombre del partido conservador renueva dos indicaciones para cuyo esclarecimiento no se me depará en las Cortes, ni sé cuándo allí vendrá; ocasión oportuna. Cierzo es que para constituir entonces el Ministerio no busqué el previo acuerdo ni consentimiento de aquel partido; pero se olvida la situación general, señaladamente la de Barcelona, aquel día en que coincidió la jura de los ministros con la huelga de Telégrafos y Teléfono, y también se desconoce que los años de estos mismos días actuales declaran cuanto se habría entonces tardado hasta conseguir tal acuerdo, mientras urgían por instantes los ejercicios expedidos de la autoridad en todo el reino.

El ministerio de Abril no estaba todavía completo cuando comencé a invitar al señor Dato para que aceptara otros elevados cargos. Las manifestaciones que en el primer Consejo, ante Su Majestad, hice acerca del carácter y los propósitos del nuevo Gabinete repudiaron todo exclusivismo partidista, y siempre quise y procuré que al arduo cometido se asociasen todas las fuerzas conservadoras, cuantas se pudieron juntar sin embarazo de la acción gubernativa. Lo que hoy olvidado también es que el partido conservador tenía acordado de visperas negar aque las colaboraciones y mantener íntegra su organización, en reserva para futuras contingencias; y aunque ha reiterado tenazmente mi invitación, no sin obtener promesas que llegaran a reforzarse a tiempos muy cercanos, se ha venido difiriendo la aceptación de los cargos más honrosos y de mayor confianza.

Recordar, para explicar, que en Marzo no acepté la unión con que el partido conservador me brindaba es confundir dos cosas esencialmente diversas. Dentro del común sentido conservador, habríase necesitado fligir que se cancelaba mi propia significación, alrededor de la cual hay numerosos adeptos, aunque no tengan conmigo los nexos que son habituales en partidos españoles. Aquella unión habría sido irrealizable; dañosa además para la causa pública. Cooperar a una campaña de Gobierno, que es lo otro que ahora tratamos, nunca obstaría, y menos puede obstar en las presentes circunstancias, para el respeto que siempre tuve a la organización, la integridad y la jefatura del partido. Si existiesen en España otros de bastante afinidad, habríame parecido que tenían igual obligación de asociarse con quienes fuimos desahogados por la Corona de servir ahora la causa común.

Se ha de advertir que ni en solo instante han mediado divergencias doctrinales, y que además de las promesas, incansante de los votos en las Cortes, la misma aceptación de cargos me mantuvo ofrecida, aunque se aplazase, antes y después de las elecciones, para las cuales hubo completa alianza entre los conservadores y los demás adictos al Ministerio. No estar en éste representada sino una parte de la mayoría, con exclusión entera del partido conservador, era anomalía grave y peligrosa, para cuya enmienda le requerí sin cesar. Haberse hecho la promesa de los votos en términos y con autoridad insuperables, y haber tenido espléndida efectividad, esta promesa no impidió que la experiencia trajese ulteriores muestras de que no habían sido erradas mis advertencias, relajándose en vez de estrecharse la hermandad, y dificultándose en vez de allanarse la concentración fortal en el banco azul. Las palabras, por muy sinceras que sean, resultan menos eficaces que los impulsos vivos, apasionados tal vez, de la contienda parlamentaria.

Todó lo acontecido durante la presente crisis ministerial, hasta frustrarse el intento de concentración

conservadora y acordarse le nota autódicha, más otra de la vispera, revela una no sospechada magnitud y trascendencia de los tales impulsos, contrarios al supuesto que sirvió de asiento a la alianza electoral, y mas avenidos con las expectativas de colaboración que ya sonaban como inmediatas. Necesitándose en el Congreso los votos del partido conservador para formar la mayoría (la cual jamás se esperó, ni se preocupó, ni se dejó sin tan numeroso suamado), los hechos notorios de estos últimos días vedan el intento de regatear la suficiencia del motivo que el Ministerio tuvo para dimitir después de la votación del martes.

El consejo con que fué acompañada la dimisión designó al digno jefe del partido conservador para encargarse del Gobierno, con el apoyo de los demás adictos al Ministerio que se retiraba. Aunque Su Majestad se dignó llamar a sí, al señor Dato, no habiendo éste podido, degradingamente, tomar la carga, me manifesté dispuesto a reasumirla si entraban, por fin, en el Gabinete los representantes autorizados de aquella considerable zona de la mayoría, porque con ello se extirparía la causa de la dimisión. La Corona me honró con el cargo de esta concentración conservadora. Públicas han sido las peripecias del conato, hasta verlo frustrado, y le correspondió a la opinión imparcial juzgar el caso.

Me aparto, no ya de recriminaciones sino también de comentarios, para los cuales me sentiría imparcialidad, aunque procuraría alcanzarla. Me apena que ni los deseos de mis compatriotas ni los míos hayan alcanzado el cumplimiento de los designios en que estábamos empeñados.

Información local

El próximo domingo día 10 del corriente se encontrarán en el local social todos los exploradores que componen esta tropa de uniforme (equipo completo), a las seis de la mañana para emprender una marcha al Monte de las Mercedes. Los exploradores que lo deseen pueden llevar su almuerzo fiambre y los que tomen rancho entregarán 50 céntimos al auxilio de la tropa don Vicente Brunetto.

El próximo domingo tendrá lugar en el campo de deportes del «Tenerife Sporting Club» un interesante match de «foot-ball» entre los notables y conocidos equipos «Isleño» y el de aquella entusiasta sociedad.

Ya ha comenzado a colocarse en el muro de la azotea de la casa en don de está el Café B-iths, los artefactos necesarios para la instalación del cine público. Este comenzará a funcionar dentro de un par de días.

CRONICUILA

Impresión del momento

Es la hora del atardecer. La plaza de la Constitución, sobre cuyas baldosas el sol cae pesadamente, está casi desierta. Solo se ven, sentadas, en los bancos, a algunas personas.

En cambio, en el «Cuatro Naciones» y en el «Excelso» la concurrencia es numerosa, ocupando sus mesas, colocadas en la calle, muchísimas personas, entre las que acertamos a ver a dos lindas jovencitas extranjeras.

Al pasar, los transeúntes fijan en ellas sus ojos, plenos de curiosidad. Hay en esas mujeres algo que no nos explicamos, por lo misterioso.

Con sus piernas, colocadas una sobre otra, charlan alegremente, indiferentes a las miradas del vulgo, apenas a absoluto a todo lo que ante ellas pasa.

De pronto un limpia botas se acerca y una de las extranjeras entrega su pie diminuto al sucio muchacho, el que da lustre al calzado, después de que la joven se recoge un poco el vestido.

La curiosidad aumenta entonces en los transeúntes... ¡No harían nuestras mujeres lo mismo!... Las que pasan por su lado se sonríen y parecen ruborizarse.

Aquel acto, para ellas, es algo libertino, lo mismo que el hecho de sentarse a la mesa de un café, a plena luz del sol, en sitio por donde tanta gente transita.

También nosotros pensamos de la misma manera. Razonable está que las mujeres disfruten de libertades, mas no nos parece bien, ni mucho menos, aunque ello sea muy chic y cosmopolita, que, cruzadas las piernas, entreguen sus botas a embetunar, en plena calle y saboreen un vaso de cerveza, junto a la mesa de un café.

Justo Regalado

El nuevo Gobernador

Decíamos días pasados, al informar a los lectores del nombramiento de Gobernador civil de esta provincia, hecho a favor del señor don Luis Jiménez de Canga argüelles, que eran para nosotros desconocidos sus antecedentes políticos y no sin fundamento hicimos tal afirmación, pues no teníamos noticia alguna en cuanto a la actuación política de nuestra nueva autoridad civil.

Hoy, solo podemos adelantar, según nos ha informado el Gobernador interino, Sr. Castro y Mattos, parece ser que el Gobernador electo de Canarias es personal dad saliente en la política de Almería, de cuya Diputación se dice que ha sido presidente.

Al ofrecer a nuestros lectores estas breves líneas, informativas, de la personalidad de nuestro nuevo Gobernador, esperamos que se nos ofrezca una ocasión, cuando se halle al frente de su alto puesto, para dedicar a su labor los elogios que nunca ha sido condición nuestra regatear a quienes cumplan como buenos.

Se hará acreedor a ellos el señor Jiménez Canga argüelles? En bien del país así lo anhelamos.

Muva cómica

El verano

Quiere el Estío que se reúna, de Julio a Octubre, la mar de gente, en esta vega de la Laguna, donde yo habito constantemente.

Y en mil vehiculos: motocicletas, tartanas, coches, autos, tranvías, y hasta en los carros y en las carretas nos vienen huéspedes en estos días.

Es la colonia veraneante que nos envía la Capital, buscando el fresco vivificante, de nuestro dulce clima estival.

Vienen familias muy numerosas, muchachas lindas y re-recheras, solteras lángidas y apesetosas, muchas criadas, muchas niñas...

Vienen políticos, y deportistas, y comerciantes, y literatos; los militares y los artistas, los hombres ricos, los pila-gatos...

Vienen los pálidos, los delicados, los que p-decen males endémicos, convalecientes muy extenuados, y los cardiacos, y los anémicos...

Vienen chiquillitas encantadoras, púldas, rubias, dulces morenitas; todas alegres y parladoras, todas muy lindas, todas muy buenas.

Yo los recibo, casi de hinojos; con reverencias, a los papás; a las muchachas, con buenos ojos; y, con sonrisas, a los demás.

Me inspiran versos que los dedico, gustosamente; y ellas, en pago, al verme dicen: —¡¡Je ús qué chico!! —¡¡Valiente cursil!! —¡¡Qué tipo mago!!

Entre las cosas más apreciadas, me vienen siempre de Santa Cruz: Los veraneantes (y sus criadas) y el fluido eléctrico que nos da luz...

Laguna.

El Tratado de Paz con Austria

El Consejo Superior de los aliados ha hecho entrega a la delegación austriaca del Tratado de paz con dicha nación, con las modificaciones a que dieron lugar, las observaciones al primitivo pacto hechas por el Gabinete de Viena.

El Tratado, que podemos llamar definitivo, contiene como principales cláusulas las que a continuación reproducimos:

Reducción a 300 000 hombres, comprendida la oficialidad del ejército austriaco.

Entrega a los aliados del armamento y municiones que sobre, después de atendidas a las necesidades de dicho ejército.

Rectificación de las fronteras de Austria de modo que no queden dentro de ella sino pueblos de raza alemana. Cesión de los aliados de todos sus buques mercantes y pesqueros y del 20 por 100 de su flota fluvial. Reparación de todos los daños causados, que serán fijados por una comisión aliada que se fijará la forma de pago y los plazos en que ha de hacerse, d-d que los recursos de Austria son insuficientes para realizarlo de una vez. Renuncia todas las ventajas internacionales, comerciales y financieras que tenía con los países aliados o en-mi-gos, o con Rusia, y a todos los beneficios de los tratados de Bucarest y Brest Litvsk, y el plazo para aceptar o rechazar este Tratado es de och-d días, a contar desde el 21 del pasado.

La impresión que estas cláusulas han producido en Austria no han podido ser más dolorosa, pues representan su destrucción completa, sin esperanza alguna de reconstrucción desde el momento en que se le veda su unión con Alemania, que le permitiría al menos formar parte de una nación todavía poderosa.

Austria, sin embargo, se verá obligada a firmar el Tratado, que representa un despartición del mapa político de Europa. En esta parte también han fracasado los famosos catocres puntos de Wilson.

De Bélgica

Una fiesta al Sagrado Corazón

En lo más elevado de una de las bellas colinas que casi circundan a Bruselas, en uno de los lugares que más llaman la atención a los excursionistas, se ha celebrado una solemne fiesta religiosa para dar gracias al Sagrado Corazon de Jesús por haberles concedido la victoria.

El acto fué importante, según los relatos que de allí llegan, y a él asistieron los Reyes de Bélgica con su gobierno, su corte y las principales figuras del Ejército; se congregó un público, formado por más de 200 000 personas tenían lugar preferente el nuncio, el cardenal, nueve obispos y muchos embajadores extranjeros.

Se elevó un artístico altar en donde estaba colocada la imagen del Corazon de Jesús, y en él ofreció el sacrificio de la misa el dardenal Mercier, que fué vitoreado y aplaudido por la muchedumbre al pronunciar un elocuente y patriótico discurso, en que realizó la figura de los Reyes, del valiente pueblo belga, de los generales que más se han distinguido durante la guerra, y de los obispos y miso-neros, que supieron cumplir todos ellos en días trágicos el sagrado deber de defender a su Patria.

En el momento de elevación, que fué solemnisimo, toda Bélgica, representada por los millares de devotos que habían acudido desde poblaciones y aldeas muy lejanas para asistir a la solemne función religiosa, doblaron las rodillas ante el Corazon de Jesús.

La colina de Kockelberg, lugar donde se celebró la ceremonia, presentaba un aspecto de extraordinaria animación. Regimientos enteros, bandas de música a centenares, orfeones, congregaciones religiosas, autoridades y muchos oficiales y soldados.

En el momento en que el cardenal Mercier, terminada la misa y su discurso, hizo la reverencia a los Monarcas en nombre de toda la nación, la multitud aplaudió frenéticamente y todo el pueblo se puso a cantar el «Brabantone», himno nacional de los belgas.

Cruz Roja Española

Comisión provincial de Señoras

Existiendo vacante una plaza de Practicante en la Casa de Socorro se hace público para los que deseen solicitarla.

Santa Cruz de Tenerife 8 de Agosto de 1919.—La Secretaria, Sofía Luisa Poggi.

Resumen de las noticias de la Península

La crisis y la nota de Maura

Día 19.—Como consecuencia de la nota oficiosa publicada el día antes de la reunión de los ex ministros conservadores, se tendió a la constitución de un gabinete conservador homogéneo, lo cual pareció más verosímil por haber mejorado el jefe de los conservadores Sr. Dato. El señor Maura entregó una nota a la prensa con-testando a la de los conservadores, diciendo en ella que efectivamente no consultó con éstos su subida al poder; pero que los ofreció desde luego puestos en el gabinete y se ha pres-tado a la concentración cuanto ha sido posible.

Ampliación de consultas

Al R y llamó a consulta a los jefes de los grupos liberales Sres. Conde de Romanones, marqués de A lucc-mas y Aiba y a j-fos de los reformistas don Melquíades Alvarez y todos concidieron en aconsejar al Soberano que se formara un gobierno que, por su significación, apaciguara la actual agitación política y par-amentaria.

Miranda encargad del Poder

En su vista y continuando la enfermedad del Sr. Dato, don Alfonso confirió al general de la Armada y ministro dimensionario de Marina señor Miranda, el encargo de formar un gobierno que respondiese a las anteriores indicaciones. Dicho general aceptó la comisión regia, visitando con tal objeto a los señores Maura, Dato y Romanones, quien estaba en su finca de Malcampe.

Fracaso de Miranda y visita de Dato

Día 20.—En la mañana de este día todavía se cotizaba el papel Miranda para formar Gobierno, pero este marino, en vista de la oposición de los ex ministros conservadores a cooperar en la formación de un gabinete de concentración, fué a Palacio y declinó ante el R y los poderes que se le dieron para tal objeto. El señor Dato estuvo por la mañana en Palacio disculpándose con el Monarca por no poder aceptar el poder a causa de su mal estado de salud.

Zoca forma Gobierno

Don Alfonso llama nuevamente a Palacio por la tarde al ex presidente del Senado Sr. Sánchez de Toca, quien es encargado de la formación de un Ministerio d-ista. Este hombre público, después de tantear el terreno en el campo político, logra componer la lista de los Ministros que bajo su presidencia, juraron el cargo a las seis de la tarde, excepto el Ministro de Marina que estaba ausente de Madrid.

Ferman el mismo el Marqués de Loana (Estado), Burgos y M zo (Gobernación), Arnat (Gracia y Justicia), Co de Bugallal (Hacienda), Abilio C llerón (Fomento), Prado y Pasacio (Instrucción Pública), Marq és de Mo-achales (Abastecimiento) general Tevar (Guerr-) y finalmente Flórez (Marina). La significación de este Gobierno es netamente idónea y opuesto a la idea de concentración con mauristas y clericalistas, como demuestra la presencia en él de Burgos y Máz.

Al salir de Palacio los nuevos Ministros después de jurar el cargo, un grupo de mauristas silvó estrepitosamente a dichos Ministros.

Nuestra acción en Marruecos

Es tema de todos los comentarios el último combate librado en Marruecos, del cual se ha confirmado que fué victorioso para nosotros, presumiendo de so que tendrá consecuencias grandes en la pacificación del territorio. Dicho combate fué debido a haber intentado el Raisuli un esfuerzo poderoso para reconquistar la perdida influencia que le iba robando el general Borenquer que habla tomado muchas posiciones para encerrar al j-rifloro en sus guaridas.

El alto comisario transmitió a título de información que el Raisuli perdió la mitad de sus fuerzas.

Jura del General Flórez

Día 21.—Llega de Zorauz el nuevo Ministro de Marina, y después del juramento protocolario, toma posesión de su cargo que le fué dada por su atecesor cambiándose entre ambos los discursos de rúbrica.

Fallecimiento de Mochales

Luego se reunieron en consejo los Ministros y, después de un cambio de impresiones, acuerdan presentarse inmediatamente en las Cortes. Antes de separarse los nuevos Ministros, se sintió indispuesto el Marqués de Mochales, retirándose al cuarto de as-o donde falleció, dándole la absolución sub conditione un sacerdote que casualmente se hallaba en la portería

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO (San Vicente Ferrer 63 y 65) a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas

Desde el 26 de Agosto al 25 de Septiembre próximo se dará un curso por las mañanas. El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primera enseñanza.

Desde Vilaflor

En este pintoresco pueblo se encuentra pasando una temporada el respetable señor don Jerónimo Ferrer en compañía de su familia. También se encuentra pasando unas vacaciones en la casa de sus abuelos el joven aprovechado estudiante, don Tomás Machado.

Fiesta benéfica

De la vecina ciudad nos anuncian para el sábado día 9, la celebración de un gran baile, a beneficio del Asilo de Mendigos, en el Teatro Viana. Dada la animación que reina, debida al fin benéfico de la fiesta y a la llegada de numerosas familias distinguidas para la temporada de verano, indudablemente será un gran éxito.

La travesía del Atlántico

De Cristóbal Colón al Lugarteniente Read

Treinta y nueve días de ventaja en cuatrocientos veintisiete años. En el año, fausto para la Historia de España, de 1492, en navegante que todo el mundo tiene por genovés, pero que hay sabios investigadores que pretenden hacer gallego de cepa, salió del puerto de Palos de Moguer con rumbo a lo columbrado, y después de setenta días de navegación tocabá tierra en América. Aquella fué la primera travesía del Atlántico.

Quejas locales

La Leche. No obstante nuestras reiteradas quejas sobre las pésimas condiciones en que se está extendiendo la leche en esta Capital, algunas personas se han acercado a nosotros pidiéndonos que nuevamente insistamos sobre tan importante particular, al objeto de que nuestras autoridades, al recordarles el asunto, adopten las necesarias medidas encaminadas a cortar mal que el que tanto se perjudica la salubridad.

Quisicosas

En la edición de ayer de nuestro colega «La Prensa» vemos que pone como telegrama recibido del extranjero con el título de «El proceso del Kaiser», un recorte íntegro de «El Debate», diario católico de Madrid, el número correspondiente al 25 de Julio último encabezado «No se juzgará al Kaiser en Londres».

Información de Las Palmas

Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de los tipógrafos de los talleres de «El Tribuno». En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes telegramas por no encontrarse el domicilio de los destinatarios: Do Madrid, para Juan Valenti, Nuevo Balesar. Do Madrid, para López Tamayo, inspector de primera enseñanza. Do Güimar, para Fulgencio Jorgé, Triana 8.

Casa de Socorro

Relación de los heridos asistidos por los médicos y practicantes de guardia, en aquel benéfico establecimiento: Marcelino Illada, de 12 años, de una pequeña herida contusa, en la región parietal izquierda; leve. Francisco (el negro), de 28 años, de una herida contusa con desgarramiento de la piel en el párpado inferior derecho; una erosión en la región malar derecha y otras pequeñas heridas contusas en el pugar izquierdo; leve. Leandro Herrera, de 23 años, de una erosión en la cara dorsal de la mano derecha; accidente del trabajo; leve.

Contadores de Agua

Se venden a precios económicos y garantizados de funcionamiento por varios años, Informes: Francisco Rodríguez, Teobaldo Power, 19.

Del Puerto de la Cruz

El pequeño barco cuyo nombre será «Cristóbal», que en este puerto está contruyendo nuestros amigos particulares, hijos de la viuda de Castro ha sido aporximado, para facilitar la colocación de su aparejo, a la rampa del varadero. Su botadura se llevará a cabo el día en que se celebre la fiesta de la Virgen del Carmen. Esta tendrá lugar el domingo de la próxima semana. Como en años anteriores, reina gran animación entre los marinos.

Marinos españoles condecorados

En la embajada de la Gran Bretaña se ha celebrado el acto de entregar las condecoraciones que el Gobierno inglés ha concedido a los jefes y oficiales de la Armada española que prestaron servicio a bordo de los buques hospitalarios británicos. Los marinos a quienes se impuso la condecoración fueron los capitanes de fragata don José Núñez Quijano don Gonzalo de la Puerta y Diaz, don Antonio Gascon (Gubell), don Lorenzo Mitá Battle, don Roberto López Barril, don Alvaro de Churruarín y Murga, don Ramón Martínez del Moral y don Lorenzo M. ya y Matanza y los tenientes de navío don Adolfo Leria y López, don José González Hontoria y don Angel Rieco.

Francisco Hernández Maffette

Agente de Seguros en los ramos: Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas, Aitalicias y dotales para niños.

Notas marítimas

El «Nordsjerman» Procedente de Bahía entró ayer en nuestro puerto el vapor sueco «Nordsjerman» de 1.301 toneladas. En tránsito lleva un cargamento de tabaco. Saló ayer para Estocolmo, vía Newcastle. Velero De Arrecife llegó ayer el pallebot «Rosario» con carga general.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 6 La Transfiguración del Señor y los Santos Justo y Pastor, mártires. Santos de mañana día 7 San Cayetano fundador y San Alberto carnélite. CULTOS PARA MAÑANA Parroquia Matriz.—A las 8 y media miza rezada a Santa Rita, por encargo de doña F. Palazón, y comunión de las M. rias. Parroquia de San Francisco.—Misa cantada a las 9 y media de la mañana ante el altar de San Cayetano. Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, a las 8 y a las 9. A las 8 y cuarto de la noche exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanías rezadas, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día. Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media; a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M. Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

Ecós de Sociedad

Veraneantes —Para La Laguna, también acompañados de sus respectivas familias, nuestros estimados amigos don Eloy y don Arturo Sansón y Pons. De viaje Para Barcelona, marchará hoy don Baltasar Fernández acompañado de su distinguida señora esposa.

Nueva Cortes y 24 Gobiernos en diez y ocho años

Desde que empezó el reinado de don Alfonso XIII, en 1902, o sea en 17 años, han sido elegidas nueve Cortes. Son las siguientes: 1903, Gobierno Silveira; 1905 idem Monteros Ríos; 1907, idem Maura; 1910 idem Canalejas; 1914 idem Dato; 1916, idem Romanones; 1918, idem Añuencas; 1919 idem Maura. En las de 1903 hubo cuatro Gobiernos: Silveira, Maura, Azcárraga y Villaverde. En las de 1905, cinco Gobiernos: Monteros Ríos, Moret, López Domínguez, Morat (cuarenta y ocho horas) y Vega de Armijo. En las de 1907, dos Gobiernos: Maura y Moret (que no pudo disolverla). En las de 1910, dos Gobiernos: Canalejas y Romanones. En las de 1914 un Gobierno: Dato. En las de 1916, tres Gobiernos: Romanones, Añuencas y Dato (que no pudo disolverlas). En las de 1918 cuatro Gobiernos: Añuencas, Maura (Gobierno nacional) Añuencas y Romanones. Total, un diez y ocho años, nueve Cortes y 24 Gobiernos. En 1919 a la fecha dos Gobiernos: Maura, y Sánchez Toca.

Molinos harineros de «El Faro»

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «EL FARO», situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

Amenazas de disturbios

Londres.—Sir Edward Carson pronunció un discurso el día 12 de Julio en Ulster pidiendo el Home Rule y amenazó con resistir a todas las tentativas para cambiar el establecido a Ulster; atacó a sir Horace Plunkett y describió el esquema de la Dominión Rule para Irlanda, como una simple careta de República irlandesa, declarando que los habitantes de Ulster, no reconocerán más bandera que la de la Unión Jack.

La cuestión irlandesa

El «Morning Post», el «Daily Telegraph» y el «Daily Chronicle» comentan simplemente el discurso de sir Carson; pero otros periódicos censuran abiertamente el tono de desafío adoptado por el leader de Ulster. El domingo decía en el «Observer» Gervin, que ya no era tiempo para los concordantes de Ulster el decir el esto era conveniente o no.

Noticias

Se ha extraviado en la plaza de la Constitución una pulsera con cadena de oro, llevando en el broche por la parte exterior las iniciales L. D. A la persona que la entregue en la calle de Alfonso XIII núm 74 se le gratificará, a más de agradecerse.

VACUNA SUIZA

Se acaba de recibir en la farmacia del Dr. Serra.

De una visita

El soldado que fué en Cuba, Vicente Estupillán, deberá presentarse en el Gobierno Militar de Tenerife, cualquier día laborable de 9 a 12 de la mañana, con objeto de hacerle entrega de un resguardo por los pluses devengados en la última campaña.

Reclamaciones

El corso F. Prats da a la mujer delgada formas más perfectas que las que realmente tiene. Hace a la mujer gruesa esbelta, cambiando la obesidad en agradables formas. Produce un tono de modestia convencional en la mujer de formas perfectas.

Del Extranjero

Lamentables sucesos

Madrid, 4 24. Se sabe de Atenas que han ocurrido lamentables y dolorosos sucesos. Según dichas noticias, los turcos han saqueado a Aidin, habiendo incendiado muchas casas y degollado a gran número de mujeres y niños.

La cuestión irlandesa

El artículo de fondo del «Observer» declara que el dogma bolcheviki de la minoría es un verdadero fanatismo. El «Times» es no menos enérgico y subraya este «juego peligroso» de Carson al amenazar con la acción directa de los bolcheviki. «Ha hablado» dice el «Times» como un jefe de política de provincias, y solo trata de asegurar su situación como leader de Ulster.

Programa de las obras musicales

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada banda el día de mañana en la Plaza del Príncipe de 9 y media a 11 y media.

Primera parte

«Triana», paso doble; Lopez. Intermedio de la ópera «Goyescas»; Granados. «Bohemios», selección; Vives.

Segunda parte

«Escenas Pintorescas», suite; Masenet. «Rigoletto», fantasía; Verdi. «Bellas Artes», fance trop; Franco.

Nuestra información

Madrid, 4 24. Han carecido de interés las manifestaciones que a la entrada de los Ministros al Consejo de hoy hicieron a los periodistas.

Al salir de dicho Consejo

Mereció la atención de los ministros el referente a la aplicación, en Melilla, de la ley del Jurado.

Modificación de un artículo

Se aprobó en el mismo Consejo la modificación hecha en el artículo 48 de Sanidad, que se refiere a las oposiciones.

Otra modificación

Se modifica, asimismo, el régimen de compra y venta de trigo y harinas.

Trigo argentino

Se acuerda traer 19.000 toneladas de trigo argentino.

El indulto general

El Ministro de Gracia y Justicia facilitó algunos antecedentes sobre el indulto general.

La cuestión económica

El Consejo confía en que la cuestión económica quedará legalizada antes del día 15 del actual, confiando en que no han de sufrir ninguna demora los pagos de las plantillas.

De una visita

El Sr. Calderón nos manifestó que le había visitado una comisión de empleados de Fomento al objeto de que se interesara por la mejora de sus sueldos, prometiéndoles que recibirían idénticos beneficios que los restantes empleados de los ministerios.

Reclamaciones

El Subsecretario de Hacienda nos dijo que por los estudiantes se habían presentado algunas reclamaciones a las plantillas.